



报告有干货 实干铸辉煌

本报记者 徐蕾 彭训文 潘旭涛 柴逸扉 申孟哲 刘少华



三月五日，十二届全国人大五次会议在北京人民大会堂开幕。人民网记者 翁奇羽 摄

3月5日上午，第十二届全国人民代表大会第五次会议在京开幕，国务院总理李克强作政府工作报告。

代表和委员们热议政府工作报告并表示，“报告提出了很多切实可行、重点突出的措施。展望2017年，我们相信‘实干铸就辉煌’。”

稳中求进 让民众更有获得感

“李克强总理的政府工作报告是一份实事求是、凝聚人心、催人奋进的报告。”全国人大代表、江苏沙钢集团淮钢特钢股份有限公司原董事长何达平告诉记者，作为钢铁去产能的大户，他对报告中提出的“加强供给侧结构性改革，增强持续增长动力”最有感触。“去产能是大势所趋，淮钢正结合国家‘一带一路’政策到国外去办厂，用自身技术和装备为其他国家发展实业。”

澳门代表团代表、澳门特区政府经济财政司司长梁维特说，报告提出稳增长的重要目的就是为了保就业、惠民生。“这体现出政府对经济发展的把握客观准确，强调稳中求进，要守住金融安全、民生保障、环境保护等方面的底线，确保经济社会大局稳定。”梁维特说，“事实上澳门的经济发展也是如此，在中央支持及澳门各界的努力下，澳门经济经过20个月的调整后有所复苏。在经济复苏过程中，我们也力促穷实民生、促进就业，让民众更有获得感。”

强化创新 新旧动能加速转换

在今年的政府工作报告中，李克强总理指出：“实体经济从来都是我国

发展的根基，当务之急是加快转型升级。”对此，全国政协委员、伊利集团董事长潘刚非常认同。

“做好实体经济这篇大文章，是我们适应新常态、深化供给侧结构性改革的重要举措。”潘刚说，“经过30多年的高速发展，我国的实体经济目前到了‘新旧动能转换’的关键时期：既要摆脱‘简单粗放’的发展方式，补上品质这一课，提高企业质量管理水平和能力；又要积极应对全球产业升级的新形势和新趋势，借助新的信息技术，迈向全球产业链的中高端，提高企业核心竞争力。而归根到底，需要的是既有创新精神，又追求卓越品质的实业企业家。”

“中国强，农业要强；中国富，农民要富；中国美，农村要美。”全国人大代表、江苏省沛县胡寨镇草庙村党总支书记秦真玲告诉本报记者，作为一名来自农村的基层代表，他特别注意到，李克强总理在政府工作报告中提出要加快发展现代农业、促进农民持续增收。“很多地方的农业还是靠天吃饭，抗风险能力较差，更需要进行新旧发展动能接续转换，挖掘好、利用好自身资源。”秦真玲说道。

避免返贫 配套措施要跟上

“扶贫”是很多代表和委员关心的问题。全国政协委员、北京理工大学人文与社会科学学院院长李健告诉本报记者，政府工作报告中关于扶贫的一段论述“严肃查处假脱贫、‘被脱贫’、数字脱贫，确保脱贫得到群众认可、经得起历史检验”，让我印象深刻。李健表示，“这说明中央非常注重做到真正脱贫，避免扶贫后的返贫。

我建议今后要公布扶贫对象情况，接受社会监督。”

全国政协委员、国务院南水北调办公室原副主任李津成认为，要避免返贫，应提高贫困人口创业、就业、创造财富的能力，“脱贫成功之后，扶贫政策、扶贫责任制和帮扶关系等应该再持续一段时间。”

高效实干 为本届政府点赞

“报告通篇贯穿新发展理念，具有很强的思想性、针对性和指导性，是一个实事求是、求真务实的报告。”3月5日下午，在山西省代表团全体会议上，山西省省长楼阳生表示。

在接受本报记者采访时，全国政协委员、华夏新供给经济学研究院院长贾康表示，“我特别注意到，总理说到‘让科研人员不再为杂事琐事分心劳神，那句话后，现场掌声热烈，这一政策取向会在很大程度上调动科研人员的积极性。”

“今天听了总理的政府工作报告，心中真是为之一振。”全国政协委员、中国曲艺家协会主席姜昆说，从李克强总理的政府工作报告中可以看出，中国的政府是高效的政府，不仅有宏观的战略思想和顶层设计，也在住房、环境、经济等民生问题上为老百姓做了大量实事，并且在国际社会中，树立起了敢于承担、有责任感的大国形象。“衷心为本届政府的高效负责感到骄傲和自豪。”

全国人大常委会委员、全国人大代表、华侨委员会副主任委员令狐安表示，总理在政府工作报告中鼓励勤勉尽责干事创业，给干事者鼓劲、为担当者撑腰，让人备受鼓舞。

给干事者鼓劲

—十二届全国人大五次会议开幕侧记

本报记者 刘少华

3月5日，早8时，北京的天空格外晴朗。此时人民大会堂东门外，媒体队伍已有大约300米长。中外记者扛着“长枪短炮”，拿着手机、背着电脑，有序进入会场。

日本亚洲通讯社社长徐静波，是早早前来排队的一员。他说，虽然已是连续第21年报道两会，但他对两会的激情一点没少，“我不会放弃这么近距离观察中国发展方式的机会。”

经过长久等待终于进入会场的中外记者，一进大门便奔向不同地方，去拿不同语种的政府工作报告。中国记者在拿到报告后便各展神通，直播、报道与解读；在大会堂二楼，外国记者们也是三五成群，分头报道、解读报告内容。

上午9时许，大屏幕上显示，“报到情况2862人”，而应出席代表为2924人，这意味着，出席人数符合法定人数。此时，习近平等党和国家领导人步入主席台。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强所作的政府工作报告，不断被掌声打断。尤其是“年内全部取消手机国内长途和漫游费”“让更多孩子成就梦想、更多家庭实现希望”“给干事者鼓劲，为担当者撑腰”等话语，更是在现场引起热烈反响。报告结束后，响起了长时间的掌声。

会后，许多代表委员、媒体记者很久都不愿离去，他们或交流想法，或第一时间将会上获得的信息传达到世界各地。

“鼓舞人心”“振奋人心”，这是在会后采访中，代表委员们说得最多的话。

一年之计在于春，每年3月的政府工作报告都让人期待，也为我国这个大国注入着发展的新能量。如李克强总理所说，中国改革发展的巨大成就是广大干部群众实干出来的，再创新业绩还得靠实干。

焦点速递



让百姓用得起好药

近年来，“用药难、看病贵”等医疗价格问题一直是社会各界关注的热点话题。作为全国人大代表、医药行业的从业者，让普通百姓用得起更好的药，是我最大的梦想，也是我的中国梦。

实现“让普通百姓用得起更好的药”的梦想，需要制药企业不断创新。2002年，怀着“做中国人自己的抗癌药”的信念，我从大洋彼岸回到国内，开始了自主创新药物的研究和开发工作。经过近十年的艰苦攻关，克服一个又一个难关，我国首个小分子靶向抗癌新药“盐酸埃克替尼”正式上市，这不仅填补了国内空白，打破了进口药的垄断，更重要的是降低了患者的治疗费用。目前，针对恶性肿瘤、糖尿病、心脑血管等疾病，我们还有4个创新药项目进入临床研究，10余个项目在开展临床前研究。

实现“让普通百姓用得起更好的药”的梦想，还需要全社会的大力支持。作为医药界的人大代表，4年来我先后就加快新药审评审批速度、医药企业税收优惠、

创新药知识产权保护等议题领衔提交了15件建议。这些建议都得到了办理和落实，取得了成效。

今年全国两会，我主要准备了关于支持罕见病治疗药物（孤儿药）研制、优化遗传资源审批流程、杜绝药品集中采购中“二次议价”以及通过税收政策促进医药产业创新发展等方面的建议，主要是希望国家进一步简政放权，优化对创新产品的审批流程。同时，在创新产品的市场准入、税收政策等方面，给予创新企业和成果更多的鼓励与支持，振兴民族医药产业的发展。

提好每一份建议，不仅是代表的职责所在，更能让一批人从中受益。这也一直激励着我认真履职、不辱使命。回顾履职经历，收获颇丰；回首创业历程，心存感激。感恩中国，十几年前毅然孤身回国，让我实现了在美国难以实现的梦想。相信中国，随着医疗改革的不断推进，“让普通百姓用得起更好的药”的梦想也一定会实现。

（丁列明，全国人大代表，浙江贝达药业股份有限公司董事长兼首席执行官）

（本报记者 李有军整理）



专注

3月5日，十二届全国人大五次会议在京开幕。

图为记者在人民大会堂内领到政府工作报告后抓紧阅读。

新华社记者 金立旺摄

